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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Удосконалення освітнього процесу у закладах 

початкової освіти вимагає всебічного і цілісного вивчення особливостей розвитку 

дітей. Одним із основних напрямів освітньої діяльності є виховання рідною 

мовою та розвиток мовлення. Завдяки мовленню діти мають можливість 

змістовно і грамотно висловлювати думки, що формує базові передумови для 

успішного шкільного навчання і посилює сприятливі перспективи 

міжособистісної комунікації. Мовлення постає значущою складовою формування 

пізнавальної діяльності, основою становлення діалогічної комунікації, засадничим 

підгрунтям продукування логічно структурованої розповіді. Використання його у 

різних сферах діяльності зумовлює необхідність активного формування як 

важливого чинника особистісного розвитку.  

У зв’язку з цим, мовлення як наукова категорія було проаналізовано у 

різних наукових джерелах. Зокрема, основи теорії мовленнєвої діяльності 

закладені О.О. Леонтьєвим, Л.С. Виготським, В.Г. Петровою, О.М. Гвоздєвим, 

Р.І. Лалаєвою. Взаємозв’язок мовлення та мислення вивчали Н.О. Менчинська,  

Н.І. Поддьяков.  

Аналіз науково-методичних джерел з питань формування  мовлення на 

корекційно-розвивальних заняттях засвідчує, що дослідники надавали йому 

важливе значення. Проблемою онтгенетичного розвитку мовлення дітей 

займались А.М. Богуш, А.М. Бородич, Л.М. Єфіменкова, М.М. Кольцова, 

Т.А. Ладиженська. Вплив уяви на розвиток зв’язного мовлення досліджували 

О.В. Боровик,  О.М. Дьяченко.  Психолого-педагогічні умови мовленнєвого 

розвитку аналізували В.П. Глухов, Н.А. Орланова.   

Особливо важливо активізувати мовленнєву активність у дітей із 

порушеннями інтелекту, які мають знижені можливості щодо опанування 

мовленнєвих навичок. Слід зазначити, що в останні роки їх кількість невпинно 

збільшується. За статистикою МООЗ України здорові діти становлять 10% від 

усіх дітей, умовно здорові − 40%. Серед усіх порушень значну частку складають 
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діти з низькими показниками розвитку інтелекту, серед них 3% − діти з 

порушеннями інтелекту.  

На сьогодні, за даними Міністерства освіти та науки в Україні для дітей із 

порушенннями інтелектуального розвитку функціонує 172 спеціальні заклади, у 

яких перебувають близько 18 тисяч школярів [25]. 

Складна екологія, недостатній рівень медичного обслуговування, криза у 

соціально-економічній сфері призводять до того, що діти з порушеннями 

інтелекту, крім основних, мають супутні вади психофізичного розвитку. Особливі 

труднощі становить для них оволодіння мовленням, зокрема: виразною 

звуковимовою, словниковим запасом, зв’язним мовленням. У зв’язку із цим 

одним із завдань комплексної психолого-педагогічної допомоги дітям є корекція 

їхнього мовлення як основи формування інформаційної складової діяльності і 

соціальних зв’язків із довкіллям. Мовленнєве збагачення відіграє першочергову 

роль у засвоєнні дитиною культури, важливе значення у її пізнавальному та 

особистісному розвитку.  

У зв’язку з цим, мовлення було предметом дослідження науковців різних 

галузей. Безумовно, найбільша увага проблемі розвитку мовлення надається у 

логопедії. Окремі мовленнєві вади і методи їх подолання вивчали  К.П. Беккер, 

О.В. Правдіна, О.А. Токарєва (аналіз дислалії); Л.І. Вансовська, Т.В. Волосовець, 

І.І. Єрмаков, А.Г. Іпполітова, Г.В. Чіркіна (дослідження ринолалії); 

Л.А. Данилова, М.Б. Ейдінова, О.М. Мастюкова, І.І. Панченко, М.С. Певзнер, 

О.М. Правдіна-Вінарська, К.А. Сємєчєнко (вивчення дизартрії);  Т.П. Бєссонова, 

Г.А. Каше, Т.В. Туманова, Т.Б. Філічова, А.В. Ястрєбова (розгляд фонетико-

фонематичного недорозвитку); В.П. Глухов, Т.Б. Жукова, Р.І. Лалаєва, 

Р.Є. Лєвіна, Н.В. Сєрєбрякова Л.Ф. Спірова, Р.І. Шуйфер (дослідження ЗНМ); 

М.В. Богданов-Березовський, В.К. Воробйова, Р.Є. Лєвіна, Г.В. Мацієвська, ЛВ.К. 

Орфінська, Є.Ф. Соботович, С.Н. Шаховська (вивчення алалії); Е.С. Бейн, 

М.К. Бурлакова, Т.Г. Візель, А.Р. Лурія, Л.С. Цвєткова (дослідження афазії). 
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Актуальність цієї проблеми зумовила вибір теми наукового дослідження – 

«Розвиток мовлення молодших школярів з інтелектуальними порушеннями на 

корекційно-розвиткових заняттях».  

Мета дослідження полягає у науковому обґрунтуванні педагогічних умов  

організації корекційно-розвиткових занять з розвитку мовлення у закладах 

спеціальної середньої освіти та в умовах інклюзивного навчання.                            

Завдання дослідження:  

1. З’ясувати особливості становлення мовлення у дітей молодшого 

шкільного віку шляхом аналізу теоретичних першоджерел;  

2. Емпірично дослідити особливості формування мовленнєвих функцій у 

дітей молодшого шкільного віку з порушенями інтелектуального розвитку; 

3. Дослідити та обґрунтувати  основні напрями та умови  організації 

корекційно-розвиткових занять з розвитку мовлення у закладах початкової освіти.                  

Об’єктом дослідження є організація корекційно-розвиткових занять  з 

розвитку мовлення у закладах спеціальної середньої освіти та в умовах 

інклюзивного навчання.          

Предметом є основні напрями та педагогічні умови організації корекційно-

розвиткових занять  з розвитку мовлення у спеціальних закладах початкової 

освіти та в умовах інклюзивного навчання.          

Гіпотеза дослідження: рівень мовленнєвого розвитку покращиться у 

молодших школярів внаслідок ефективної організації корекційно-розвиткових 

занять  із розвитку мовлення. Зокрема, на основі:  

а) цілеспрямованого впровадження спеціальних методичних засад розвитку 

мовлення, які ґрунтуються на психологічних, лінгвістичних та дидактичних 

аспектах;  

б) функціонально організованого і відповідно мотивованого процесу 

формування у молодших школярів мовленнєвих функцій.           

Методи дослідження. У кваліфікаційній роботі використано теоретичні і 

практичні методи наукового дослідження.  
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Теоретичні: аналіз  і вивчення спеціальної педагогічної, лінгвістичної та 

психологічної літератури у розрізі проблеми, яка досліджувалась; аналіз 

нормативно-правових документів, навчальних програм, методичних впроваджень; 

розроблення змісту й методики розвитку мовлення у молодших школярів; 

узагальнення результатів емпіричного експерименту.  

Емпіричні: методика дослідження абсолютного порогу слухового відчуття, 

проба Тойнбі, дослідження фонетичної складової мовлення за методикою 

М. Савченко, комплексна методика діагностики мовлення Т.А. Фотекової, тест 

дослідження комунікативних умінь М. Стіла, Дж. Холловея. 

Статистичні: графічне представлення результатів емпіричного 

дослідження, побудова графіків, таблиць, діаграм, математичні обчислення в 

програмі Microsoft Excel. 

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що в ньому: 

конкретизовано й уточнено зміст навчального процесу;  

теоретично обґрунтовано педагогічну доцільність комплексного та 

інтегрованого підходу до проведення корекційно-розвиткових занять із розвитку 

мовлення;  

опрацьовано методику формування мовлення з опорою на специфіку 

мовленнєвої діяльності дітей молодшого шкільного віку з порушеннями 

інтелектуального розвитку;  

розроблено найбільш ефективні методи й оптимальні прийоми психолого-

педагогічного впливу на мовленнєвий розвиток молодших школярів;  

відображено методичні, психолого-педагогічні та логопедичні умови 

успішної реалізації комплексного командного підходу до формування мовлення 

як засобу удосконалення комунікативно-мовленнєвих умінь зазначеної категорії 

дітей.  

Практична значущість дослідження полягає у виявленні та реалізації в 

умовах закладу загальної середньої освіти ефективних методів і прийомів, які 

сприяють формуванню мовлення дітей молодшого шкільного віку з порушеннями 

інтелектуального розвитку. Розділи створеної системи корекційно-розвиткової 
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роботи, спрямованої на вироблення цих умінь, можуть застосовуватись у роботі 

вчителя-дефектолога, логопеда, психолога, а також в умовах інтегрованого 

проведення занять цими спеціалістами. 

Апробація роботи. Основні результати дослідження обговорювались на 

студентській науково-практичній конференції у Кам’янець-Подільському 

національному університеті імені Івана Огієнка. Особливості експериментального 

дослідження відображено в 1 публікації. 

Структура кваліфікаційної роботи: вступ, три розділи, загальні висновки, 

список використаних джерел, додатки. Загальний обсяг роботи ‒ 108 сторінок. 

Основний текст викладено на 90 сторінках. Додатки становлять 18 сторінок. 

Список використаних джерел включає 128 найменувань, з них 24 – іноземною 

мовою. 
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретико-експериментальне вивчення проблеми мовленнєвого розвитку  

молодших школярів із інтелектуальними порушеннями на корекційно-

розвиткових заняттях уможливило зробити наступні висновки та узагальнення:  

Молодші школярі за період навчання у початковій школі опановують 

фонетико-фонематичні, лексико-семантичні, морфологічні, синтаксичні, 

комунікативні аспекти мовленнєвої грамотності,  що визначає необхідність більш 

детального аналізу цих категорій як найбільш значущих для мовленнєвого 

розвитку школярів.  

Основні труднощі мовленнєвого розвитку дітей із порушеннями інтелекту 

пов’язані з розпізнаванням інформаційного компоненту лінгвістичних 

висловлювань, формуванням фонетичної складової та неправильною 

звуковимовою, зниженим рівнем лексико-морфолоічної та синтаксичної 

грамотності. Визначено, що вони часто перебувають в умовах соціальної ізоляції 

у колективі однолітків, що зумовлює блокування потенційних мовленнєвих 

компетенцій. Водночас, школярі з порушеннями інтелектуального розвитку 

мають значні потенційні можливості для повноцінного функціонування в умовах 

відкритого соціуму. Це визначає необхідність удосконалення описаних функцій, 

комплексна робота над якими сприяє підвищенню їхніх мовленнєвих компетенцій 

у сприятливому для них комунікативному середовищі. 

У процесі комплексної психолого-педагогічної та логопедичної роботи 

важливими є формування наступних компетенцій: а) фонетико-фонематичних; 

б) лексико-семантичних; в) морфологічних; г) синтаксичних; д) словотворення; 

е) мовленнєвої комунікації. 

Узагальнення даних емпіричного дослідження особливостей мовленнєвого 

розвитку  молодших школярів з інтелектуальними порушеннями дало можливість 

зробити такі висновки: 

Аналіз фонематичного слуху продемонстрував його збереженість у 

молодших школярів із нормотиповим розвитком і відносну збереженість у 
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школярів із порушеннями інтелекту. Водночас, обстеження фонетичного боку 

мовлення зафіксувало достатній, знижений і низький його рівні. Найбільші 

труднощі пов’язані зі звуковимовою шиплячих, свистячих, сонорних та звуко-

складовим аналізом слова. Таким чином, загальний аналіз фонетико-

фонематичного боку мовлення уможливлює констатувати у дітей із ПІР відносну 

збереженість фонематичного сприймання, несформованість фонетичних і 

просодичних компонентів мовлення.  

Результати вивчення мовленнєвої грамотності школярів із порушеннями 

інтелекту вказують на низький її рівень: вони не здатні самостійно  конструювати 

речення, мають збіднений лексичний запас, не володіють словотвірниими 

процесами, не аналізують логіко-граматичні відношення.  

Низькі результати виявлено й за даними дослідження мовленнєвої 

компетентності: діти виявляють знижені і низькі її рівні. Особливо це стосується 

вміння впливати на інших людей і здатності реагувати на провокаційну поведінку. 

Це вказує на те, що їхні комунікативні компетенції  є недостатньо сформованими і 

потребують посиленої психологічної корекції  

Загалом діти молодшого шкільного віку є неоднорідними за рівнями 

розвитку мовлення: 

1. Молодші школярі, котрі мають високі рівні мовленнєвих функцій, 

демонструють збережене фонематичне сприймання, достатньо сформовані 

фонематичні здібності, використовують у своєму мовленні просодичні засоби 

інтонаційної виразності, володіють високим рівнем мовленнєвої грамотності і 

мають розвинені навички мовленнєвої комунікації. Цю групу утворюють 8,6% 

дітей з ПІР і 30,8% із НР. 

2. Школярі із достатнім рівнем мовленнєвого розвитку  відносяться 

до другої групи (17,2% і 41,6%). Їхній фонематичний слух є збереженим, а 

фонетичні навички сформованими. Такі діти широко застосовують у спілкуванні і 

мовленні засоби просодичної  виразності, хоча мають труднощі у відтворенні 

ритмо-інтонаційної структури висловлювань.  Словниковий запас, синтаксичні і 

морфологічні структури у межах норми. Навички мовленнєвої комунікації 
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проявляються неоднорідно, краще розвинені вміння слухати, розуміти 

співрозмовника, підтримувати інших.  

3. Учні третьої групи виявлють знижений рівень розвитку мовлення 

(42,9% і 20,0%). Для них характерні часткові порушення фонематико-

фонематичного та просодичного боку мовлення. Кількість аграматизмів 

збільшується, недостатньо функціонує активний словник, відчуваються труднощі 

під час словотворення й аналізу логіко-граматичної структури висловлювань. 

Потребують активного формування навички мовленнєвої комунікації. 

4. Школярі четвертої групи мають низький рівень розвитку мовлення 

(27,7% і 9,2%), що проявляється у порушеннях фонематико-фонематичного, 

лексичного, просодичного, граматичного і комунікативного боку мовлення.   

Отже, учні з нормотиповим розвитком частіше проявляють високі  і 

достатні рівні, а діти з порушеннями інтелектуального розвитку − знижені і 

низькі. Це стало підставою для розроблення програми корекційно-розвиткових 

занять із розвитку мовлення для дітей із порушеннями інтелектуального розвитку. 

Розроблення комплексної програми для молодших школярів мало інтегрований 

характер і включало три найбільш важливі напрями роботи:  

4) логопедичний, спрямований на розвиток фонематико-фонематичних 

та просодичних мовленнєвих навичок;  

5) педагогічний, зорієнтований на підвищення мовленнєвої грамотності; 

6) психологічний, зорієнтований на оптимізацію мовленнєвих навичок у 

структурі комунікативної взаємодії. 

Логопедичні заняття мали індивідуальний характер, педагогічні і 

психологічні проводились у груповій формі. На корекційно-розвиткових заняттях 

у молодших школярів формували характеристики, притаманні розгорнутому 

висловлюванню: цілісність і структурну єдність, виразність, темпо-ритмічну 

динаміку, логічну завершеність, граматичну зв’язність, позитивну комунікативну 

спрямованість.  Їх реалізація проводилась під час індивідуальних, а також на 

інтегрованих заняттях, що дало змогу всебічно простежити динаміку 
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